Stochastik
Aufgabengruppe 1

Diese Aufgaben darfen nur in Verbindung mit den zur selben Aufgabengruppe
gehorenden Aufgaben im Priafungsteil B bearbeitet werden.
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1 Ein Glucksrad hat drei Sektoren, einen blauen, einen gelben und einen
roten. Diese sind unterschiedlich grof3. Die Wahrscheinlichkeit dafir, dass
beim einmaligen Drehen der blaue Sektor getroffen wird, betragt p.

2 a) Interpretieren Sie den Term (1—p)7 im Sachzusammenhang.

1 b) Das Glucksrad wird zehnmal gedreht. Geben Sie einen Term an, mit dem
die Wahrscheinlichkeit daftir berechnet werden kann, dass der blaue
Sektor genau zweimal getroffen wird.

2 c) Die Wahrscheinlichkeit dafur, dass beim einmaligen Drehen der gelbe
Sektor getroffen wird, betragt 50%. Felix hat 100 Drehungen des
Glucksrads beobachtet und festgestellt, dass bei diesen der Anteil der
Drehungen, bei denen der gelbe Sektor getroffen wurde, deutlich gerin-
ger als 50% war. Er folgert: ,Der Anteil der Drehungen, bei denen der
gelbe Sektor getroffen wird, muss also bei den nachsten 100 Drehungen
deutlich grof3er als 50% sein.“ Beurteilen Sie die Aussage von Felix.

2 d) Das Glucksrad wird viermal gedreht und die Abfolge der Farben als
Ergebnis notiert. Bestimmen Sie die Anzahl der mdglichen Ergebnisse, in
denen die Farbe Blau nicht vorkommt.
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Stochastik
Aufgabengruppe 2

Diese Aufgaben darfen nur in Verbindung mit den zur selben Aufgabengruppe
gehorenden Aufgaben im Priafungsteil B bearbeitet werden.

1 a) Nebenstehende Vierfeldertafel gehort A
zu einem Zufallsexperiment mit den
stochastisch unabhéngigen Ereignissen B 0,12
A und B. Tragen Sie alle fehlenden
Wahrscheinlichkeiten ein.
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b) Im Vorfeld einer Wahl wird eine wahlberechtigte Person zuféllig
ausgewahlt und befragt. Betrachtet werden folgende Ereignisse:

C: ,Die Person ist alter als 50 Jahre.”
D: ,Die Person will die derzeitige Regierungspartei wahlen.”

Erlautern Sie, was in diesem Sachzusammenhang eine stochastische
Unabhangigkeit der Ereignisse C und D bedeuten wurde.
2 Schwarze und weilRe Kugeln sind wie folgt auf drei Urnen verteilt:
Urne A Urne B
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a) Aus Urne A wird zunachst eine Kugel zufallig entnommen und in Urne B
gelegt. Anschlieend wird aus Urne B eine Kugel zufallig entnommen und

in Urne C gelegt. Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafirr, dass sich
danach in Urne C zwei weille Kugeln und eine schwarze Kugel befinden.
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b) Die drei Urnen mit den in der Abbildung dargestellten Inhalten bilden den
Ausgangspunkt fur folgendes Spiel:

Es wird zunachst ein Einsatz von 1 € eingezahlt. AnschlielRend wird
eine der drei Urnen zufallig ausgewahlt und danach aus dieser Urne
eine Kugel zufallig gezogen. Nur dann, wenn diese Kugel schwarz ist,
wird ein bestimmter Geldbetrag ausgezahlt.

Ermitteln Sie, wie grol3 dieser Geldbetrag sein muss, damit bei diesem
Spiel auf lange Sicht Einsatze und Auszahlungen ausgeglichen sind.



